



衢州智造新城法院:

为衢州工业经济高质量发展注入强劲法治动力

本报首席记者 许梅
通讯员 姚晴佩

“企业筹备上市千头万绪、如履薄冰,感谢智造新城法院主动靠前服务企业,让我们感受到了司法的温度和力度。”日前,经衢州智造新城人民法院(以下简称智造新城法院)法官30余次的沟通和调解,一起跨越2000公里、涉重点培育上市企业的合同纠纷案件,终于达成调解协议。事后,法院收到一面写有“热心服务企业护航营商环境”的锦旗。这十二个字,恰是智造新城法院成立的初衷。

衢州智造新城是2022年经省政府批复同意整合设立的一座产业新城,作为国家级经济技术开发区、国家高新技术产业开发区,这里已集聚吉利控股等重点企业1100余家,主要发展“5+X”产业,形成链条完备、市场占有率较高、“链主”企业凸显、创新动力强劲、掌握一定行业话语权的新材料、新能源、集成电路、高端装备、生命健康五大产业集群,一座四省边际的现代化产业新城已经崛起。

入驻企业日益增多,司法服务需求也与日俱增。如何以法治化更好地助推区域高质量发展,持续擦亮最优营商环境“金名片”,2023年9月1日,经最高人民法院批复同意,智造新城法院应运而生。



坚持助企纾困“优服务”

就在不久前,衢州某重点新能源企业,不慎陷入一起合同纠纷中。此前,该企业与被告山东某企业签订了一份总价为631.5万余元的销售合同,但对方支付部分款项后,拒不支付余款280余万元。该企业将其诉至法院,并申请财产保全。

案件受理后,承办法官当日作出保全裁定。鉴于查控系统无法正常使用,承办法官远赴山东烟台查找财产线索,第一时间冻结被告近200万元财产,同时联系被告进行多番沟通、调解,最终在15天内促使双方达成调解。根据双方调解意愿,直接扣划案款286.6万元支付原告,有效缓解了企业资金压力。

为做好案件审结“后半篇文章”,办案团队还走进企业进行“定制式”案件回访,了解企业近况,并对企业买卖合同、劳务合同订立等方面存在的问题提出法律建议,实质性强化企业风险源头治理。

履职以来,智造新城法院运用当事人“一件事”理念,推动办案组织、流程、机制、模式系统性重塑,将调解、立案、审理、执行等职能集成在一个办案团队,努力实现一个纠纷由一个团队包案到底,为企业解决法律纠纷降本增效。1月至4月,先后办理涉企纠纷案件1163件,平均结案时间35.74天。

聚焦营商环境优化,智造新城法院还充分利用司法大数据,挖掘审判执行中发现的企业高频涉诉类型,创新司法建议载体和形式,将“数字体检”与“深度问诊”相结合,为辖区企业定期开展涉诉法治“体检”,引导企业有针对性地防范化解相关领域法律风险。

依托办案团队能动履职,1月至4月,智造新城法院新收一审民商事案件1036件,审结一审民商事案件1150件,平均审理天数36.4天。其中,受理执行案件196件,办结133件,执行到位金额2500余万元。开展兑现企业胜诉权益执行行动,在亟需回笼资金的关键节点上,帮助50余家企业回笼资金1200余万元。

依法能动履职“促治理”

不仅仅是关注个案,智造新城法院还在个案办理中积极延伸审判职能,在“抓末端、治已病”的同时,“抓前端、治未病”,促进诉源治理。

去年6月,衢州某商业管理公司向法院提起诉讼,要求被告邱女士支付其使用商场一楼步行街的摊位费。而邱女士认为,商业管理公司将不能设置可燃物的步行街摊位租赁给其售卖衣物,违反相关消防法规,双方签订的合同无效,她无需支付相关费用。

在案件审理过程中,智造新城法院多次到现场勘察,发现该商场确实存在邱女士所称的消防隐患,且已被监管部门行政处罚,但至2023年12月隐患仍存。

诉讼过程中,商场提出撤诉。因涉及公共安全,法院暂不予以准许,要求进行合规整改,整改结果将作为裁判的依据之一。

针对该案所暴露的大型商业综合体内步行街消防安全隐患,法院向相关职能部门发送司法建议,协同推进涉案企业及相关行业的消防整改工作。

今年2月7日,商场消防隐患整改完毕后,经各职能部门验收合格,法院依法裁定准许其撤回起诉。

除了涉案商场,相关监管部门根据司法建议,第一时间在全市部署开展商市场消防隐患专项检查,促进相关行业企业的消防安全风险隐患全面排查整改。

“审理一案、治理一片”。针对办案中发现的企业生产运营、日常管理等方面的问题,智造新城法院积极会同行业协会、监管部门协助企业开展合规整改,先后向两家企业发出合规建议,向两家监管单位发出司法建议,对两家企业开展整改评估,帮助企业规范内部管理,助力行业健康有序



发展。

调解程序前置,灵活高效解纷。智造新城法院积极指导开展集约调解,努力实现一案解、百案消。今年1月,包干东港街道的办案团队通过指导开展集约调解,批量化解了东港碧桂园等小区物业纠纷1500余起,得到基层组织与小区业主的支持配合与一致认可。

今年以来,智造新城法院充分发挥法官工作职能,持续开展送法进社区、进企业、进校园等形式多样的普法宣传活动,聚焦随迁子女、新业态就业人员等群体权益保护,妥善化解涉随迁子女、“外卖小哥”等民事纠纷11起。还成立了“牵手工作室”,重点关注企业随迁子女,组织策划“浙里春风牵手同行”系列活动20余场,培养了一批“社区法官”“法官妈妈”,以法为“盾”,为基层治理筑起安全屏障。

构筑司法服务“软实力”

“合同纠纷处理难,如何更好地帮助企业规避法律风险、减少纠纷?”

“用工自主权很难界定,用人单位的单方调岗权来源于何处?如何避免调岗带来的纠纷问题?”

.....

近日,在智造新城法院“集中接待企业家日”现场,院长舒燕华与企业负责人面对面,倾听企业司法诉求,耐心阐释法律问题,并将企业反映事项详细登记在册。

智造新城法院成立后不久,工作人员就开始紧锣密鼓地对接走访智造新城5大企业社区和相关职能部门,遍访辖区重点企业,了解掌握企业产业发展的司法需求,找准服务方向。

“公司新产品占总销售额65%以上,产品迭代升级的同时,知识产权保护迫在眉睫……”

近日,智造新城法院干警走进全国知名企业红五环集团股份有限公司,通过现场参观、交流等方式深入了解企业,为后期服务辖区经济发展蓄能充电。

双向互动不仅于此。今年以来,智造新城法院将法治课堂——“启智润心”大讲堂设在企业一线车间,法院干警与企业家围绕企业权益保护、企业治理等主题进行交流。

“我们结合法院系统课题研究工作,将辖区企业最关注的10类法律问题确定为年度研究课题,通过送法进企业等形式,将课题成果转化为普法产品,为企业提供点单式精准普法。”智造新城法院副院长苏来琪介绍。

此外,智造新城法院还建立了重点涉诉企业院长回访、院班子定向联系五大产业与重点企业等精准服务辖区重点企业十项制度、深化司法服务增值化改革等制度机制,以主动服务、精准服务、有效服务,打造企业“全生命周期”司法服务链。

“法治是最好的营商环境。”舒燕华说,智造新城法院将精准把握产业发展司法需求,持续提升涉企案件办理质效,不断加大法治供给,全力助推法治化营商环境建设。目前,智造新城法院人均结案量排名全市基层法院首位,13项审判质量管理指标位列全省第一。下一步,智造新城法院将围绕“工业强市、产业兴市”的奋斗目标,全面推进“五链融合”,为衢州持续擦亮最优营商环境“金名片”,加快打造四省边际现代化产业高地提供更加强有力的法治保障。